

构建生产合作、供销合作、信用合作“三位一体”的农民合作经济组织体系，新型农业经营体制改革正在我市紧锣密鼓推进

农合联 一场“三农”聚变反应

本报记者 何峰 项一铁

9月底，市委常委会、市政府常务会议专题研究“三位一体”改革工作；国庆长假后首个工作日，我市召开推进会，部署全面推进生产合作、供销合作、信用合作“三位一体”农民合作经济组织体系建设工作。

在慈溪、宁海和余姚先行试点的基础上，一场新型农业经营体制改革正在我市紧锣密鼓推进。

农合联作为农民共建共享的有效载体、为农服务的综合平台、党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带，将改变过去局限于“一亩三分地”的分散经营、分散管理、分散服务，能优化我市农业生产要素、提升农业经营组织化水平、推进农业现代化。

构建“三位一体”的农民合作经济组织体系，是一项事关我市“三农”全局和长远的创新举措，也是一项涉及多领域的综合性改革。

农合联是什么组织？ 实行农有农治农享 构建涉农综合服务体系

“十二五”期间，我市“三农”工作取得长足发展，提前迈入农业现代化，基本实现阶段水平。但是，农业组织化程度和社会化服务水平不高，三次产业融合度和农业竞争力还不强，这些短板制约着我市现代农业的发展。

目前，我市有农民专业合作社2531家，家庭农场3769家，市级农业龙头企业277家，在农民合作经济组织横向集中、纵向一体的趋势下，联合各类涉农主体的农合联应运而生。与传统意义上的农合组织相比，农合联的内涵和外延已经发生了巨大的变化。

农合联就是将各类农民合作经济组织、各类为农服务组织联合起来，联动推进供销合作社、农业经营、农村金融、涉农管理等体制改革，建立以生产供销信用服务功能为基础、具有对农民提供生产生活综合服务功能的农民合作经济组织联合会。它是发挥政府主导调控作用与激发市场主体活力相结合的产物，旨在创新“三农”治理体系，构建现代农业综合服务体系。

各级农合联本着自愿加入、民主管理、共建共享的合作原则组建，是党委政府领导下，以为农服务为宗旨的非营利性社会团体，实行“农有、农治、农享”。通过建



宁海圣猴果蔬专业合作社联合社在宁波举行推介会。(裘银芳 摄)

设农合联，把技术推广、农机服务、农资供销、品牌营销、资金互助、保险互助、融资担保等为农服务资源整合起来，从而引发“化学反应”，不仅有利于建设集生产、供销、信用等功能于一体的农业社会化服务体系，也有利于构建农民风险共担、利益共享分配机制，进一步激发现代农业发展活力，发挥“1+1>2”的作用。

2014年，慈溪被列入全省“三位一体”农民合作经济组织体系7个试点县（市）区，当年11月底，该市16个涉农镇（街道）全部成立镇级农合联，目前慈溪市镇级农合联会员有149人，镇级农合联会员1000人左右。在宁海，18个乡镇（街道）农合联吸纳会员956名，新型农业经营主体、为农服务组织、涉农企事业单位等占会员总数的86%；县级农合联在乡镇（街道）一级农合联推荐的基础上，吸纳会员117人，会员种类涵盖生产类、经营类、服务类等各类服务组织。

我市农合联的总体架构设计是：构建市级、县级、乡镇级及农民专业性混合制共三级五类组织体系。

农合联有什么作用？ 整合资源突出服务 助力农民持续增收

农合联能有效提升农业市场竞争力和农民增收驱动力，它的作用主要体现在两方面。

一是整合为农服务资源。通过推进涉农部门职能转变，农合联建设对降低服务成本、提高服务效率、提升服务水平，有着明显的作用。

在试点先行的慈溪市，农合联推动涉农服务不断升级。慈溪市农合联通过调研发现，“贷款难”是涉农经营户面临的最大困难。在农合联的引导下，慈溪市成立了8家农村资金互助会，每家互助会募集资金50万元，并由慈溪市农村商业银行按1:8比例提供放大的配套信贷资金。目前，慈溪市共有资金互助贷款41笔，贷款金额1215万元。慈溪市农合联还对资金互助会成员进行信用等级评定，等级最高的会员可获得单户30万元的基准利率贷款。同时，以市镇两级农合联会员为重点，慈溪市农合联积极建设涉农经营主体信用体系，实现市镇两级农合联普惠金融服务全覆盖。截至去年底，慈溪市共评定信用用户20.7万户，授信额度达125亿元，贷款余额89.88亿元。

二是增加涉农主体收入。从全省的试点效果看，试点县（市）区农合联紧紧围绕农民增收，积极发挥生产、供销、信用等职能，为农民兄弟谋利、帮农民兄弟创收。2015年，全省7个试点县（市）区农民收入增幅全部高于全省平均水平。

完整的市镇两级农合联组织架构，为慈溪市供销社和基层农户建立起紧密联系，为农户增收对接更多供销资源。今年，慈溪市农合联与顺丰速运签订战略合作协议，在为梅农降低物流费用的同时，利用顺丰自有平台进行线上引流，借助顺丰自有网点及34万员工进行线下推广，提升慈溪杨梅线上线下影响力。慈溪杨梅今年共通过顺丰速递寄件9.63万单，大大多于去年的4.63万单的销售业绩。对于葡萄、蜜梨等不适合线上销售的水果，慈溪市农合联积极组织农产品经纪人赴上海、杭州等地进行名优

产品推介，并与上海西郊国际农产品交易有限公司与杭州果品批发市场签订了“农批对接”合作协议，共同推广慈溪地产水果。通过慈溪市农合联的牵线搭桥，9家经营蔬菜、水果、家禽等农产品的农民专业合作社与慈溪市餐饮协会签订合作协议，为该市多家酒店、餐馆直接供货，拓宽了农民的增收渠道。

实践证明，“三位一体”农民合作经济组织体系改革，能有效提高农民的组织化程度，对于进一步培育和提升经营主体的市场意识、经营理念有着不可替代的作用。

我市特色在哪儿？ 两大支柱一个中心 探索农合联的宁波解法

农民合作基金和资产经营公司是农合联有效运作的两大实体支柱，现代农业公共服务中心是乡镇农合联运行的支撑平台。这“两大支柱、一个中心”建设运作的效果，直接关系到我市农合联作用的有效发挥。

组建农民合作基金、农合联资产经营公司，是“三位一体”改革的核心动作。农民合作基金是农合联设立的为农服务专项资金，主要用于系统内为农服务事业、涉农产业扶持及农村合作金融风险补偿，是维持农合联有效运作的“血液”。市县两级分别注入足额的财政资金作为同级农合联农民合作基金的初始资金。农合联资产经营公司是由农合联成员以经营性资产、现金入股，以出资额为限承担有限责任、按股享有股东权利的有限责任公司，是独立企业法人。发挥好资产经营投资引领、经营监管、分配中介等作用，引导农合联成员参股投资一批效益较好、收益较稳的项目，使农合联成为农民合作资产保值组织和农民共建共享的有效载体。

乡镇现代农业公共服务中心这一平台，集聚各类为农服务资源，是直接面向农民群众服务的实体性综合平台，是农合联特别是乡镇农合联实体化运作的重要依托。做实这一平台，使之设施齐全、功能完备，有望成为便民利民的“全职保姆”。乡镇可以单建，也可以打破行政区划，整合多个乡镇的资源合建。先期试点的余姚坚持因地制宜，充分利用现有基础条件深化完善，乡镇（街道）依托本地的农业技术服务中心组建农合联，实现服务全覆盖。

相关链接

构建农合联中的三大改革

深化三大改革，即深化供销合作社综合改革、深化农村合作金融改革、深化农业生产经营管理体系改革。

供销合作社综合改革。市、县（市）区两级供销合作社系统要按照强化合作、农民参与、为农服务的要求，拓展经营服务领域，大力推进现代农业服务体系、城乡供销服务体系、美丽乡村服务体系建设。按照完善供销合作社社机关主导的行业指导体系和社有企业支撑的经营服务体系双轮运行的要求，同步改革供销合作社职能、内设机构及编制，构建适合农合联发展的组织架构和运行机制，加快有序承接农合联职能。

农村合作金融改革。鼓励市、县农合联与同级农村合作金融机构建立战略合作关系，优先支持加入农合联的农村信用社（农村合作银行、农村商业银行）、有关保险机构等开展涉农融资、综合保险等业务。引导有

条件的农合联成员组建农民资金互助会，为农民提供资金互助服务。支持有条件的农合联成员合作组建农民保险互助会，为成员提供农业、财产、人寿等保险互助服务。加快建立市、县两级政策性农信担保公司，引导有条件的农合联资产经营公司及成员发起设立小额贷款公司、融资租赁公司等金融服务组织。

农业生产经营管理体系改革。不断创新土地流转形式，积极推行委托流转、整村连片流转，鼓励农户以土地承包经营权入股组建土地股份合作社，促进土地流转关系长期稳定规范，为家庭农场、各类专业合作社发展农业适度规模经营打下良好基础。区分涉农部门的行政管理、公共服务、经营性服务三类职能，并按照先易后难、水到渠成的要求和农合联的承接能力，逐步剥离涉农部门事业单位的经营性服务事项并优先由农合联承担，以委托或购买方式将涉农公共服务事项交由农合联或其他主体承担。（何峰）

我市农合联建设时间表

到今年底，市、县（市）区、乡镇三级全面建成农合联组织。

到2017年底，要力争培育一批形式多样、能够复制的“三位一体”的好典型、好经验、好做法，积极探索发展一批农民专业

性农合联和混合制农合联，培育一批可复制的示范典型并加以推广。

到2018年底，全市建立健全三大服务体系及有效运作体制机制，加快构建以农合联为综合服务平台的大合作、大服务、大产业发展新格局。（何峰）

数说



浙江奉化以佛为媒结四方缘 弥勒文化通联四海传中国音

中国新闻记者 徐小勇 通讯员 黄成峰

“当当当……”12日，伴随着浙江奉化雪窦寺内“和谐世界大钟”的十九声钟响，第十九次中韩日佛教友好交流会议宁波大会暨2016奉化雪窦山弥勒文化节在佛教五大名山——奉化雪窦山龙华广场开幕。

浙江是高丽时期中韩两国佛教祖师们修行精进、相互交流的重要宝地，雪窦寺也是与韩国佛教密不可分的地方。

中共浙江省委常委、统战部部长永康在致辞中指出，本次中韩日佛教友好交流会议放在以“弥勒道场”名扬海内外的奉化雪窦寺召开，具有特殊意义。中韩日佛教友好交流会议由中国佛教协会已故前会长赵朴初居士和韩、日佛教界长老德共同倡议发起，而赵朴初与雪窦寺渊源颇深。

作为佛教界公认的弥勒应迹圣地及根本道场，雪窦寺五毁五建，几经变迁，历经沧桑。1987年，赵朴初莅临尚在重修中的雪窦寺视察，表示“雪窦山可以称为佛教五大名山、弥勒道场”，同时建议“雪窦寺乃弥勒应化之地，佛殿建筑应有别于其他寺院，可建弥勒殿，以彰显弥勒道场和雪窦名山”。

2005年9月，国家宗教事务管理局

批准建造露天弥勒大佛，举世瞩目。2008年11月，高56.74米的全球最大露天坐弥勒铜佛像落成，雪窦寺也进入了崭新的历史时期。

在中国，几乎没有人不知道大肚弥勒，随处可见其慈祥可爱的笑脸。在普通人心中，大肚弥勒早已超越了佛教的范畴，人们把他视为宽容、和善、智慧、快乐的象征。

奉化则是中国化弥勒化身——布袋和尚的出生、出家、得道、圆寂、归葬之地，境内留存大量布袋弥勒的传说和遗迹，形成了富有地域特色的弥勒文化。布袋和尚传说于2010年入选第三批国家级非物质文化遗产名录。

众所周知，中国佛教供奉的是五大菩萨，而文殊、普贤、观音、地藏的应化道场分别为五台山、峨眉山、普陀山、九华山。

中国社科院学部委员、中国社会科学院世界宗教研究所研究员魏道儒曾表示，弥勒位列五大菩萨之一，而奉化雪窦山为公认的弥勒圣地，其具有成为中国第五大佛教名山的独特历史、宗教、文化的地位和优势。

当下，雪窦山作为中国佛教五大名山

弥勒道场的观念已深入人心，影响日益扩大，也获得社会各界公认。2015年，奉化被命名为“中华弥勒文化之乡”。

为了能继续封存弥勒文化的醇厚古香，雪窦山的佛教名山建设规划“动静结合”，既在高山流水之中保留了佛音袅袅，也在互动中发挥了弥勒文化净化人心的作用。

信步奉化街头，可能一次不经意的抬头就能见到与弥勒有关的事物。近年来，奉化有关方面持续组织弥勒文化节庆、研讨活动，推进弥勒文化的挖掘、研究、传播工作，同时支持雪窦山佛教界以弥勒法门的修持、弘扬、研究为主体，形成了一套独特的修学体系。奉化民间的弥勒文化传承基础极为深厚，市内不仅有多家民间自发建设的弥勒博物馆，还有弥勒文化研究会、太虚大师研究会、布袋弥勒艺术协会等民间组织。

中国佛教协会副会长、普陀山普济禅寺方丈道慈大和尚曾表示，挖掘传承好弥勒文化，弘扬好弥勒文化精髓，不仅是奉化佛教名山建设的需要，更是与当代社会价值的高度融合。

在高山流水之间，幽远的古琴之音从雪窦之巉岩弥散。近年来，奉化市积极打造“弥



勒信仰”中心，开发心灵之旅，在一杯清茶、几缕琴音中，卸下快节奏生活下所裹挟而来的焦虑与疲惫。

浙江大学哲学系教授董平认为，佛门寺院在古时并不仅是僧人居住的地方，同时还是一处传播文化的所在，在某种意义上起到一个“文化中心”的作用。雪窦山开展禅修，是对古来寺院文化在新时代条件下的继承弘扬，也有助于佛教寺院重塑文化功能，这对人们心灵境界提升、社会和谐平乐具有现实意义。

近年来，雪窦山的定位并不局限于一隅，借助于弥勒文化这一流通于全球的世界名片，雪窦山正着眼于国际化的文化交流互动，将浓郁“酒香”引至深巷外。

雪窦山也进一步拓宽了海峡两岸佛教文

化交流的广度和深度，两地佛教界开展了不少互访活动，增进了友谊；同时还合作开展了大量太虚大师研究、弥勒文化研究等工作。2015年6月，雪窦山被中央台办、国务院台办批准为“海峡两岸交流基地”。

曾多次跟随弥勒文化品牌走出国门的雪窦寺惟祥法师表示，无论是将布袋和尚的形象送至佛教古国尼泊尔，还是去欧洲、日本、中国台湾等地开展弥勒文化法会，都取得了当地的欢迎和关注。

在惟祥法师看来，美国电影《地球引力》中出现的弥勒佛形象更是代表了西方对弥勒形象的好感和熟悉度，相信随着交流的进一步深化与领域的逐步拓宽，阅尽千年风雨的雪窦山能散发新的内涵，在新时代的烟雨中日久弥新。